

# 68岁的张桂梅，有了新的愿望



▲12月13日，张桂梅在华坪女高校园内组织学生们早操。

▶12月13日，华坪女高第一届毕业生、华坪女高数学教师周云丽正在为学生讲解题目。

岁末的云南丽江市华坪县，山还是绿的。“中国共产党万岁”几个大字立在狮子山头，静静俯瞰着山脚下的县城。狮子山脚下，华坪女高传来阵阵读书声。

回望即将过去的这一年，张桂梅依然在平凡中坚守。她照旧在清晨催促学生起床，高考时守在考试点外，夜里和老师们琢磨教案，一个环节也不敢松劲儿。

在日复一日的耕耘中，有几束特别的光在岁月里留下印记。今年5月，张桂梅日常使用的小喇叭等5件（套）实物被国家博物馆正式收藏。国博收藏小喇叭，也意味着张桂梅、华坪女高，进入了国家记忆殿堂。

对每一位学生而言，在女高的三年，一千多个日夜，真是一场漫长又寂寞的远征，小喇叭一直陪伴着她们。“跑起来，都跑起来！”“还有一分钟，还有三十秒……”从督促起床到深夜巡寝，它日复一日穿透大山的宁静。

她们有共同的奋斗记忆。凌晨五点半起床，六点晨读，雷打不动的课间操，张桂梅拿着小喇叭“快一点，再快一点”的督促。

自2008年建校以来，华坪女高已帮助2000多名山区女孩走进大学。

当高考结束，告别小喇叭，读完大学，山外的世界敞开大门，改变命运的契机来临时，是扎根故乡？还是走向远方？

华坪女高不少毕业生做出了坚定的选择。张桂梅小喇叭播撒的星光，被她们带回大山，化作一盏盏温暖的灯，照亮更多山路。

## 从星光到星光

清晨5点半的星星和月亮还挂在天空，山里的雾气还没散尽，华坪女高宿舍楼已经亮起灯。学生们穿衣洗漱的动作很快，从宿舍到教室，脚步声回荡在校园里。

7点早自习结束，孩子们如红色溪流般冲出教学楼，快步跑向食堂。张桂梅的小喇叭声不时响起：“快一点，再快一点！”食堂里没有喧哗，10分钟内，许多人已收拾碗筷返回教室。

“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫。”每个清晨，一身红色校服的女孩们高声诵读誓言的声音都会响彻校园，人人朝气蓬勃。

从清晨天没亮透，到晚上11点下自习，女高的时间像一条绷紧的弓弦。匆匆步履、琅琅书声，你能感受到它在积蓄力量，等待某个时刻的释放。

女高的作息表由张桂梅制定，把可以用的时间“挤干”。而制定者本人也是执行者——她住在学生宿舍，比其他人更早到教室。天还没亮，她到走廊巡看，在楼道里给老师“打卡”。午休时她到宿舍查寝，吃饭间隙拿着小喇叭催促，学生做“红色课间操”时，她站在队列里挨个纠正动作。

小喇叭一直是她身边最忠实的“伙伴”。校园里空间开阔，张桂梅嗓子沙哑、肺活量不足，生病时的喊话孩子们更是听不见，常常吼到发不出声、说不出话来。“没办法，我才去菜市场买到了第一个小喇叭。从那以后，总算有了能传递声音的工具。”张桂梅说。

后来，张桂梅请人每年去昆明一家批发市场，成箱地批发小喇叭。教室、走廊、宿舍里都放着，随手就能拿到。这么多年来，她已记不清用坏了多少个。

从“快点快点”的声声督促，到歌曲《万疆》的豪迈，从小喇叭里传出的话语，几乎每天都在华坪女高重复着，陪伴着孩子们从起床、晨读、吃饭、上课到就寝，让每个人都知道时间的珍贵。

严厉的另一面，是细心的慈爱。冬日的华坪，早晚温差大。“天气冷，孩子们学习很辛苦。昨晚我让食堂给孩子们加餐，买了490多个汉堡，一人一个。”张桂梅笑着说。

而当三年苦读结束，当大学的日子成为过去，当改变命运的机会真正摆在面前——她们，会怎么选？

## 故乡，归去来兮

在华坪女高很多学生的心里，故乡是另一番模样——看得见，也回得来。

2008年，全国第一所公办免费女子高中——华坪女高成立。自建校那天起，校长张桂梅就定下规矩：



学费、住宿费全免，只收少许伙食费。家庭困难、基础薄弱的女孩，都被一一接进了校门。

十七年来，这所

学校送出去2000多名学

生，帮助她们走出大山，圆了大学梦。毕业后，多数人回到云南各地工作——永善、马关、宁南……卫健系统、乡镇机关、派出所、三尺讲台，都能看见她们的身影，而且大多数人仍坚守在边疆山区。

那一份归来的名录上，写着教师、医生、护士、警察、基层公务员、农业技术员……对很多人而言，故乡是“回不去的远方”，但对她们来说，却是可以用双脚重新走过、用双手一起建设的土地。

“她们出来见了世面，看了外面，再回来，就不一样了。”张桂梅说，“这和不出来，是两回事。”

高三数学老师周云丽，就是那个“不一样”的人。她是女高第一届学生，也曾是命运轨迹里一个不肯认命的“叛逆者”。

1993年，周云丽出生在华坪县石龙坝镇的一个小山村。她和大两岁的姐姐周云翠，与患有小儿麻痹症的父亲、年迈的奶奶相依为命。家庭贫困、母亲早逝、自己右眼失明……2008年，姐妹俩因家庭困难面临辍学。刚刚成立的华坪女高，为她们撑开了一把伞，让姐妹俩有了学习的机会。“遇见张老师，是我们这辈子最大的幸运。”周云丽说。

2015年，姐妹俩同时大学毕业，一个学数学，一个学会计。当年拿到录取通知书时，家里根本凑不齐两份学费，是张桂梅拿出自己的奖金，又四处奔走筹款，才把两人都送进了大学。

这份情，沉甸甸地压在心底，也明灿灿地照在路上。2015年，周云丽大学毕业，原本已考取宁南县一所中学的正式教师岗位。可听说母校缺数学老师，她几乎没有犹豫，放弃编制，回来当了一名代课教师，一年后才转正。

总有人问她：“你读了大学，为什么还回来？”她的理由很实在：“正好缺人。”可这份“正好”背后，是一次心照不宣的奔赴。

“我非常希望得到张老师的认可。当她同意我回来时，我太高兴了。”周云丽说，“现在，张老师老了，我们长大了。”

## 回来的路，各有各的走法

“我生来就是高山而非溪流……”从女高毕业十多年，华坪县中医院康复医学科主任刘琪美背出女高的誓言时，已经泪流满面。这句话，是她人生的真实写照。

若非张桂梅和女高，生于1992年的刘琪美的求学路早因家境贫寒而中断。弟弟久病、乡亲看不起病的经历，让她立志学医。她选择针灸推拿专业，原因是“想让家人和乡亲看病更方便”。毕业时，她放弃昆明诊所的工作机会，回到华坪县中医院。“离家最近，离需要我的乡最近。”她说，“针灸能带回家，村里的老人行动不便，都可以到我家来治疗。”

康复医学科的工作琐碎重复：问诊、查房、写病历、调医嘱。患者多是山区老人，中风偏瘫、关节疼痛、术后康复是日常主题。从临床医生到科室主任，从“先进工作者”的荣誉到两个孩子的家庭教育，刘琪美在故乡深深扎根。

公路通了，医保覆盖了，家庭医生上门了，村民从“忍着病痛”到“主动求医”。这变化实实在在，刘琪美也从未将返乡视为“丧失在大城市的发展机会”。

从华坪县城出发，沿着蜿蜒的公路行驶一个多小时，便到了永兴乡。这段路程，彝族姑娘周光芳再熟悉不过。作为永兴乡中心卫生院中医科医生，她每日往返于此。

这位华坪女高第一届毕业生，2014年从医专毕业时曾面临选择：留在厦门实习，月薪近五千；回到家乡，基层医疗岗位月薪仅千元。

一次回母校看望张桂梅老师的经历，让她做出了决定。“张老师和我们聊起家乡人才紧缺，她建议我们，如果家乡有招考机会不妨试试，为家乡做点贡献。”这句话触动了周光芳心底最柔软的地方。于是，她参加了事业单位考试，成为永兴乡中心卫生院的一名医生。

十年光阴荏苒，华坪的医疗卫生体系愈加健全，周光芳也从临床医生成长为副院长。在乡村，医疗共同体建设让县乡医疗卫生资源有效下沉，送医上门惠及偏远群众。每月她带队下乡义诊，深入大山里的村寨，用医术缓解乡亲们的病痛，也一点点普及现代健康观念。“能回来服务一些人，点亮一小片地方，就够了。”她说。

## 星星汇成星河

一个人回来，光或许微弱。但当她们彼此看见、互相搀扶时，点点星光便连成了片，足以照亮一片山坳。

何先慧至今记得那个下午。家里实在拿不出钱，她已经决定放弃读高中。直到班主任匆匆赶来告诉她：“县里新办了一所女子高中，公办的，不收学费。”她愣在原地，泪珠毫无征兆地滚了下来。

2017年，何先慧从昆明的学校毕业。同窗好友留在昆明，进入培训机构，月薪过万。她回到华坪二中，当月工资3200元。“教书在哪里都是教”，她说得很平静，“不如回来。”

如今，她是班主任。班里超过八成的孩子来自山区，住在学校。不知不觉间，她也活成了张桂梅的模样——那张“刀子嘴”下，藏着一颗“豆腐心”。学生半夜生病，家长赶不回来，她带着去医院；每次放假，都要确认每个孩子都安全到家，自己才踏实。她说：“看着一个又一个原本低着头、缩着肩的孩子，慢慢挺起胸走路，眼里有光了，这就是我觉得最有劲的事儿。”

当年如果没有女高，“去打工”可能是很多华坪女孩既定的命运。如今在华坪县司法局工作的李佳宇，也曾是其中一个。家住船房乡的她，母亲早逝，父亲务工，家境窘迫。正是刚刚成立的华坪女高，接住了她即将坠落的求学梦。

三年后，李佳宇考入云南大学滇池学院。2017年，她通过招考回到华坪县司法局，投身普法与依法治理工作，把一颗颗法治理念的种子，撒进山野田间。

“刚回来那几年，感觉群众法律意识还比较淡，很多矛盾习惯用‘自己的办法’解决。”李佳宇说，“现在明显不一样了，遇到事会先来问问‘合不合法’。纠纷少了，讲理的人多了。”

如今，芒果、核桃、花椒、柑橘等绿色产业在金沙江河谷地带铺开，光伏发电板在山坡上立起，乡村旅游渐成气候，法治理念深入人心。

县域经济多元化给人们的发展带来了新的可能——不仅是教师、医生，许多行业都有女高毕业生和其他学校毕业的返乡年轻人，懂技术的人到清洁载能产业园的生产线上运维设备，热爱农业的人把石头荒坡改造成芒果梯田，会电商的人则把芒果卖向全国。

这群年轻女性用“归来”的选择，悄然改写着世俗的偏见。她们不再是某个家庭里“迟早要嫁出去的女儿”，而是被乡亲们以“周老师”“刘医生”“何老师”“陈警官”来称呼的人。

称呼的改变背后，是身份的认同，是价值的重塑。华坪县委书记王峰说，教育改变的不仅仅是个体的命运，它更能通过受教育者的回归，改变一个地方的气象。

## “燃灯”接力 星耀华坪

新年一天天临近，张桂梅惦记的，始终是孩子们——功课要学扎实，心气更不能丢。她心里还揣着一件有望成真的事：“明年，估计更多孩子会报考军校。”

11月16日，荣获“八一勋章”的排雷英雄杜富国与其他三位先进模范，来到了华坪女高。他“见”到了自己一直敬仰的“七一勋章”获得者——“燃灯校长”张桂梅。当张桂梅伸手握住杜富国那空荡荡的袖管时，这位以坚强著称的女校长，再也抑制不住情绪，掩面落泪。

那一刻，是两种坚守的相遇，是信仰与信仰的共鸣。在宣讲会现场，当女孩们用颤抖的手摸着杜富国勋章的那一刻，向往军旅的火苗在不少人心中点燃了。

“我们邀请杜富国这样的英雄来宣讲，还带她们去部队参观，组织学生看红色影片。看到英雄的样子，听着他们的故事，孩子们会哭，哭完之后更有劲，眼睛里更有光。这种教育比单纯的说教管用。”张桂梅说。

女高教学楼一楼两侧，挂着丁王英、吕朝丽的照片。女孩们每日从这里经过时，目光总会停留；张桂梅也经常在这里放慢脚步，望上几眼，眼神中有许多欣慰。

吕朝丽是女高第一届毕业生，十多年前应征入伍，在部队几乎年年受表彰。光荣退伍后，她毫不犹豫回到华坪，用另一种方式报效家乡。

英姿飒爽的丁王英，来自华坪县通达傈僳族乡。2021年9月，她主动申请前往条件艰苦的西藏部队服役。回忆起女高三，她感慨万千：“张老师的每一句教导，我都记在心里。”如今，受她影响，她家所在的傈僳族村寨里，已有十余名青年相继参军入伍。

采访中，记者遇到的每一位女高毕业生都说着相似的话：“我们做的都是普通工作，没什么惊天动地，但要像张老师那样，把每件小事做好。”

她们都曾坐在同一间简陋的教室里，聆听张桂梅近乎严苛又充满大爱的教诲，都曾高喊过“我生来就是高山”的誓言。在毕业多年后回忆起张桂梅和女高的求学生涯，很多人依然落泪。

她们用最朴素的方式，诠释着“回报”二字的真谛——不是轰轰烈烈的壮举，而是日复一日的坚守；不是遥不可及的口号，而是触手可及的温暖。

故事仍在一年年续写。每年夏天，都有女孩从这里毕业，走向天南海北；每年夏天，也总有一些身影，选择回到这片群山之中，如雨水渗入泥土，星耀华坪。

12月10日，由中山大学学生团队自主研发的立方星“逸仙-A星”成功发射，成为世界首颗在轨开展木质外板验证的卫星。这颗“年轻”的立方星背后是主要由9位青年组成的“造星”团队，中山大学“90后”博士后王辉是团队的负责人，这个关于宇宙和星辰的梦，他做了22年。

## 星火

2003年，神舟五号载人飞船划破天际，终入浩瀚的太空。彼时，在河北的一处居民楼里，电视机屏幕内那团耀眼的光芒，落在一个6岁的孩子眼睛里。

一团星火，就是王辉对太空最初的梦想。直到初高中，打开物理课本后，这个想象进一步有了雏形。“我开始关注航天最新动态，那些关于宇宙与卫星的文字，一直吸引着我。”

怀揣着对浩瀚宇宙的向往，王辉在哈尔滨工业大学求学的岁月里，逐渐读懂了“航天是什么”，也看清了“航天人在干什么”。航天梦想的种子，自此深深埋入他的心田。

心里的那团火，一直延续到了他的读研时光。在中山大学深圳校区航空航天学院，王辉将研究方向聚焦于微纳卫星及机器人领域，随着对技术理解的深入，“亲手造一颗卫星”的梦想，从朦胧变得清晰，从遥远变得触手可及。

## 造星

2021年，在学院和导师的支持下，王辉牵头成立了中山大学微纳卫星协会并出任首任会长，“造星”的计划也由此正式开始。

不同于导航卫星、遥感卫星等卫星，王辉团队所造的立方星是科学试验、技术验证和教学培养的载体。木质外板的选择，是他们对空间新材料的创新探索，旨在缓解太空垃圾和大气污染问题。

然而，这条“造星”之路并不平坦，太空的极端环境如高低温、真空和辐射，都会给材料的稳定性带来巨大挑战。

为了克服这些技术难题，王辉以及团队的黄泰和、闵家麒、吴明帅等成员联合材料学院、先进制造学院，充分发挥多学科交叉融合创新的优势，尝试了多种不同的木材以及木材加工、表面处理等技术，通过无数次实验，最终找到合适的木材与处理方法提升了木质材料的耐久性，使其能够在太空环境下保持稳定。

时间来到了2024年，第一次卫星发射的时间。遗憾的是卫星未能进入轨道，三年多的筹备终究未能“升空”。在巨大的失落中，导师的那一句鼓励“没事，我们再做一颗”，给予了团队重新出发的力量。在短暂的休整后，王辉和团队迅速投入新一轮研发，改进方案、优化设计，耗时一年，重新打造了“逸仙-A星”。

“学院给了我们很多支持，指导老师团队除了在专业知识上给予指导，每当研究遇到困难时，他们也会帮我们一起排忧解难，寻找可行的方案。”王辉说。

## 问天

12月10日，酒泉卫星发射中心的指挥大厅内，屏幕上不断刷新着数据。

从火箭点火到卫星第五次分离，每一分一秒都格外漫长。第十四分钟，最后一次分离成功，卫星顺利进入轨道，王辉松了一口气。随着第一张卫星图片回传成功，这也宣告“逸仙-A星”取得了入轨阶段的圆满成功。

这颗立方星计划在太空“旅行”6个月，开展卫星空间自拍成像与检测、木质外板在轨试验与应变测量、基于树莓派的软件定义卫星便捷式载荷开发技术验证等任务。“发射成功之后，我们还需要每天跟踪卫星运行，接收遥测及试验数据，发送遥控指令，确保它能顺利完成使命。”王辉说。

王辉团队的征途未止步，他们已再度启航，投身于“逸仙”卫星系列——逸仙B星的研制工程，致力于在医工融合等前沿领域实现关键突破。

“只要大家努力学习，每个人都有可能成为未来的航天总师。”这是王辉走进中小学开展科普时常说的一句话。这几年，他多次带领协会的成员深入数十家中小学开展航天相关科普讲座，向孩子们讲述航天故事，激发他们对航天的兴趣。看着孩子们眼中闪烁的好奇与向往，王辉仿佛看到了当年那个仰望神舟五号的自己。

新华社

